



Sociologie Românească

ISSN: 2668-1455 (print), ISSN: 1220-5389 (electronic)

**ZILELE ACADEMICE IEȘENE – SĂRBĂTOAREA ȘTIINȚEI
LA ACADEMIA ROMÂNĂ FILIALA IAȘI**

Meda GÂLEA

Sociologie Românească, 2022, vol. 20, Issue 2, pp. 197-200

<https://doi.org/10.33788/sr.20.2.9>

Published by:
Expert Projects Publishing House



On behalf of:
Asociația Română de Sociologie

ZILELE ACADEMICE IEȘENE – SĂRBĂTOAREA ȘTIINȚEI LA ACADEMIA ROMÂNĂ FILIALA IAȘI

Meda GĂLEA¹

Abstract

For 37 years, in the fall, in Iași, there have been large-scale scientific events organized by the Iași Branch of the Romanian Academy during the Iași Academic Days. On these occasions numerous scientists, from the country and abroad, present their own results and debates take place. Through these actions to promote scientific results, but also to create the institutional framework for dialogue, the institution wants to present its own achievements to the general public and to transfer beyond the borders of science laboratories results that could be useful to the economic, social or cultural environment.

Keywords: Romanian Academy Iasi branch, scientific results, Iași Academic Days.

Academia Română Filiala Iași (în continuare *ARFI*) este o prezență importantă în spațiul științific din zona de Nord-Est a României, având o tradiție de peste 70 de ani.

În urmă cu treizeci și șapte de ani, mai precis, la mijlocul lunii noiembrie 1985, instituția, care funcționa sub denumirea de Academia Republicii Socialiste România Filiala Iași, organiza o manifestare intitulată Zilele Academice Ieșene (în continuare *ZAI*). Astfel, în sala de festivități (Aula Academiei) a avut loc Deschiderea festivă ca parte componentă a Simpozionului *Contribuții românești la progresul științei și filosofiei în secolul XX* organizat de Subcomitetul de Istoria și Filosofia Științei. În cele patru zile cât a durat prima ediție a *ZAI* au fost susținute peste 80 de comunicări științifice, în 8 sesiuni, în mai multe locații din Iași.

Primele ediții ale *ZAI* reprezentau un tur de forță și o concentrare de acțiuni pe parcursul a patru sau cinci zile de susțineri. Încă de la primele ediții au fost prezenți la Iași și au susținut comunicări cercetători din România, dar și din afara granițelor țării.

¹ Academia Română Filiala Iași, Iași, ROMÂNIA. E-mail : medagalea@yahoo.com.

În primii cinci ani, numărul sesiunilor de comunicări rar depășea 20 fiind organizate de comisiile și subcomisiile ARFI, dar și de reprezentanți ai Bibliotecii Filialei. După trecerea institutelor ieșene de la Ministerul Învățământului la Academia Română, în primăvara anului 1990, numărul sesiunilor de comunicări a crescut considerabil, ajungând de exemplu în anul 1994 la 52. Dacă avem în vedere un număr mediu de comunicări ce erau susținute, cuprins între 10 sau 15, constatăm că în cadrul ZAI se susțineau câteva sute de comunicări științifice, mare parte dintre acestea au fost și sunt în continuare publicate în reviste științifice de specialitate.

În ultimii zece ani, acțiunile desfășurate sub egida ZAI au loc într-un interval mai lung de timp, între una și două luni, de regulă după începutul toamnei.

În ultimii ani, datorită schimbărilor semnificative în ceea ce privește forma de comunicare o mare parte din manifestările organizate sub egida ZAI au avut loc, pe lângă formatul clasic din sălile de conferințe, și on-line sau mixt (cu prezență fizică într-o sală de conferințe și on-line). Astfel, se pot observa o serie importantă de avantaje, cum ar fi acelea ale accesului ușor la informații, ori ale costurilor reduse, dar și posibilitatea înregistrării intervențiilor și vizualizarea ulterioară a acestora de oriunde. Cu toate acestea, dezavantajele sunt semnificative deoarece anulează dialogul față în față, schimbul de idei ori impresii, dar și socializarea propriu-zisă.

Subiectele susținute de-a lungul timpului în cadrul ZAI au privit atât prezentarea generală a unor rezultate științifice, cum ar fi *Despre unele progrese în biologie*, comunicare susținută de Academicianul Petre Jitariu cu ocazia Festivității de deschidere a ZAI din 22 octombrie 1987, cât și unele specifice cum ar fi cele susținute în cadrul simpozionului *Protecția mediului înconjurător și necesitatea ocrotirii naturii* din 19 noiembrie 1985, susținute de membrii Subcomisiei Monumentelor Naturii și ai Subcomisiei Om-Biosferă. Acestea dovedesc preocuparea cercetătorilor pentru subiecte de actualitate care și în prezent se regăsesc printre domenii și subdomenii de specializare inteligentă din actuala Strategie Națională de Cercetare, Inovare și Specializare Inteligentă.

Conferințele în plen, susținute de personalități ale lumii academice cu ocazia Festivităților de deschidere ale ZAI, au rolul de a transmite publicului larg informații de interes general în format accesibil. Dintre acestea amintim câteva: *Cercetarea științifică – ramură a unei economii naționale moderne*, prelegere susținută de academicianul Nicolae N. Constantinescu în data de 7 noiembrie 1991, sau *Este matematica irezonabil de eficace?*, conferință susținută de academicianul Viorel Barbu în 6 octombrie 1994, sau *Ce este o demonstrație?*, conferință susținută în data de 23 septembrie 2004 de academicianul Solomon Marcus, ori *Culturile naționale în cultura Europeană*, conferință susținută de academicianul Eugen Simion în 6 septembrie 2007.

În programul ediției de anul acesta sunt înscrise peste cincizeci de sesiuni cu aproape 400 de comunicări. Dintre acestea amintim doar câteva: *Sentimentele inteligențelor artificiale*, comunicare susținută în data de 28 septembrie 2022 de

profesorul Dan Cristea, membru corespondent al Academiei Române, sau *Realități și perspective ale cercetării științifice din România, reflectate în documentele de orientare strategică*, comunicare susținută de profesorul Panaite Nica în cadrul dezbaterii *Realități și perspective ale cercetării științifice din România reflectate în documentele de orientare strategică. Posibilități de colaborare între cercetarea științifică și mediul de afaceri în profil teritorial* ce a avut loc în format mixt în data de 28 octombrie 2022. O parte dintre acestea sunt înregistrate fiind disponibile pe pagina de facebook a ARFI.

Pe lângă clasicele comunicări științifice și postere, sărbătoarea rezultatelor științifice s-a bucurat și de recompensarea celor mai valoroase rezultate prin premii și/sau diplome. Încă de la primele ediții ale ZAI au fost decernate diplome inventatorilor în cadrul concursului individual de creație științifică și tehnică organizat de Comisia de Inventică a Academiei Române. Pe parcursul anilor, marca INVENTICA a fost preluată și gestionată de Universitatea Tehnică „Gheorghe Asachi” din Iași și Institutul Național de Inventică din Iași care organizează anual Salonul Internațional de Invenții, ajungând anul acesta la cea de-a 26-a ediție (<https://ini.tuiasi.ro/conference/>).

În cadrul ARFI începând din anul 2018, se acordă două *Premii de excelență în activitatea de cercetare științifică*, pentru lucrări noi publicate în anul calendaristic anterior anului în care se acordă premiul, un premiu pentru recunoașterea excelenței în cercetarea din domeniile științelor exacte și un premiu pentru recunoașterea excelenței în cercetarea din domeniile științelor umaniste sau sociale.

Anual au loc expoziții de carte și de fotografie, lansări de cărți și tradiționalul program muzical susținut de ansambluri corale, de soliști vocali sau de soliști instrumentiști din cadrul Conservatorului „G. Enescu”, în prezent Universitatea de Arte „G. Enescu” din Iași.

Sărbătoarea *Zilelor Academice Iașene* se încadrează în plan local într-o suită de manifestări de tradiție integrându-se complementar cu celelalte evenimente ale autorităților locale intitulate Zilele Orașului și astfel putem afirma că, și prin acest demers, ARFI se integrează în viața cetății din care face parte.

Notă

² Prezentarea de față a fost realizată în urma consultării unor dosare din Arhiva ARFI, secțiunea *manifestări științifice*.

Anexă



Figura 1. Colecția programelor ZAI, aflată în gestiunea Bibliotecii ARFI